

孝义公司正文煤业综采队党支部

# 党员「红袖标」彰显先锋力

汾西矿业讯 孝义公司正文煤业综采队党支部为党员佩戴“红袖标”，强化党员责任意识，充分发挥党员先锋模范带头作用，全力确保队组安全生产。

党员红袖标织密“教育安全网”。综采队党支部积极开展形势任务、岗位应知应会、作业标准、操作规范、“五述”管理工作的培训学习，开展“全员30秒佩戴自救器”培训6次，应知应会岗前培训48次，“五述”掌握率达到100%。持续开展警示教育，组织各类事故案例学习18次，召开事故分析反思会3次。与此同时，佩戴红袖标的党员带头深入各作业点进行岗前“不放心人员”排查。

党员红袖标织密“责任落实网”。综采队党支部安排佩戴红袖标的党员担任包保责任区独立验收员，2023年责任区党员排查安全隐患720余条，验收工程进度722米，隐患整改率达到100%，职工违章率较去年同期下降30%，全方位建立起党员包保班组日常工作“日日清、日日结”的工作模式。

党员红袖标织密“生产任务网”。综采队党支部紧紧围绕该队安全生产中心任务，以实的措施和严的纪律造就了一支勇于担当、甘于奉献的队伍，2023年综采队原煤生产总量达98万吨，顺利完成年度生产任务，全年未发生一起轻伤以上事故，为企业各项工作顺利推进提供保障。

(路宽 田晓伟)

## 党建工作

# 高阳煤矿以廉洁文化涵养矿区新风气

汾西矿业讯 今年以来，高阳煤矿把廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工作，通过强化廉洁教育、拓展载体平台、宣传廉洁理念，涵养风清气正的政治生态，为企业高质量发展提供坚强保障。

强化廉洁教育，厚植廉洁文化根基。该矿深入学习习近平总书记关于廉洁文化建设重要论述，将其列入党委中心组学习重点内容，融入党组织“三会一课”、主题党日学习内容。分级分层开展廉洁文化教育讲座、纪法讲堂，筑牢党员干部廉洁文化思想根基。建立“党建引领+教育引导+风险索引+监督引擎”“四引”清廉支部，以此为平台常态化培育党员以清为美、以廉为荣。

拓展载体平台，打造廉洁文化品牌。该矿通过“线上+线下”相结合的方式，充分发挥基层小微权力“监督一点通”、OA党风廉管网展平台、微信公众号等新媒体作用，构建了有温度的网络廉洁文化体系。从红色文化、历史文化、家风文化中提炼廉洁元素，打造了廉洁文化教育中心、廉洁警示墙、廉洁教育走廊、廉洁文化宣传栏、“新焦煤大监督体系”工作展板等5个教育阵地。搭建廉洁文化资源共享平台，创办《廉洁简报》、“一周廉课”，编印《党风廉政教育画册》《廉政忏悔录》《廉政诗画集》《节日廉洁备忘录》等，连点成线、以线织面，拓宽“廉”文化覆盖面，增强传播力、感染力，让廉洁文

化建设实起来、活起来。

宣传廉洁理念，营造廉洁文化氛围。该矿创办了“廉洁文化工作室”，积极组织全员进行理论研讨、业务交流、警示教育等，加强思想淬炼，扎实践理论武装，督促学廉、思廉、践廉。组织开展“清风常伴、廉洁齐家”活动，让年轻干部和家属签订家庭助廉承诺书，唱响家庭助廉“好声音”。利用党员干部下队组时间进行廉洁宣讲，进一步增强干部职工崇尚廉洁思想意识。通过“以案四说”方式，分级分类开展警示教育，变“大水漫灌”为“精准滴灌”，增强警示教育针对性、实效性，推动党员干部将纪律刻印心间、将廉洁融入骨髓。(刘艳连)



# 爱岗敬业在矿山

——记中兴煤业机械智能创新工作室带头人、上机电队队长刘勇

程月娇

今年38岁的刘勇是中兴煤业上机电队队长，他兢兢业业、甘于奉献，用实际行动诠释了勤于探索、勇于实践的创新精神，精进不休、臻于至善的进取精神，坚持不懈、敢于担当的奋斗精神，被中国技协煤矿工业委员会评为“技能报国、强企有我——全国煤炭系统2023年度致敬人物”。

## 不忘初心 业精于勤

打铁还需自身硬。刘勇工作17年以来一直严格约束自己，要求自己，刻苦学习理论知识，用心钻研专业技能，一步一个脚印地从一名普通职工成长为杰出队长、机械智能创新工作室带头人。为设计科学合理、符合矿山实际需求的设备，他与时间赛跑，经常早来晚走、废寝忘食、潜心钻研。“忙”是他工作的真实写照，他把全身精力都扑在了研发项目上，积累了丰富的实践经验，成为了科研战线上的排头兵。

在自身技术不断进步的同时，刘勇也深知“众人拾柴火焰高”的道理，他积极践

行“传帮带”，经常给团队的其他职工传授自己的知识和经验，不厌其烦，苦口婆心，有时还言传身教，手把手地演示操作步骤，大家的专业水平都在飞速提升。

## 技改创新 硕果累累

“气动阻车器”项目获得国家专利证书，获得晋中市“五小”竞赛二等奖；“QS梭刀的革新”项目获得晋中市“五小”竞赛一等奖；“气动挡车栏”项目获得汾西矿业“五小”竞赛一等奖；“液压翻板拼装式溜煤嘴”项目获得国家专利证书……一个个创新创效的亮眼成绩单，日夜兼程的艰辛付出，这是刘勇踔厉奋发、潜心钻研交出的精彩答卷。

在担任机修车间主任期间，他带领

团队共同探索出自动化加工技术，成功引进“数控等离子切割机”，彻底改变了传统的人工气割下料方式，提高了机加工效率和质量。他发明的“拼装式翻板放煤嘴”项目成功实施后，让矿井实现了自动化远程放煤，每年能为矿井节约人工费用88万元。在担任上机电队队长后，刘勇持续推进各项工作，实现了制氮站的无人值守，手机操控。创新工作思路，实现了矿区架空线路无人机巡线。积极推动设备更新换代，完成了多项重要的更换保养工作。在大型机房标准化提升工作中成功实施了双风机一用一备情况下的风机基础修缮工作，为加快发展新质生产力提供了源源不断的技术供给。

## 爱岗敬业 甘于奉献

“无论是在日常工作中还是生活中，他都很会照顾人，和善友爱，一有空就和我们谈心聊天。”“他扎根一线，不怕苦、不怕累，在工作上善于修旧利废，让已‘下岗’的废旧材料重新‘上岗’，做到了物尽其用，做实做细了成本管控。”谦和的刘勇受到了机械智能创新工作室职工们的一致好评，成为了大家的贴心人。他曾多次被山西焦煤、汾西矿业评为“劳动模范”。面对荣誉和称赞，刘勇总是缓缓回应道：“我愿意跟同事们一起学习，一起讨论，这对我们每一个人都大有裨益。大家都积极参与创新创效工作，不仅能一起进步，还能为企业的创新发展注入新的动力。虽然工作辛苦了一点，但是得到了大家的认可，心里还是很欣慰的。”

他用一片匠心，在机械设备和智能创新上格物致知、笃行致远，不仅自己荣获技改奖项，还带出了一批技术骨干，为企业高质量发展作出了贡献。

# 贺西煤矿小伙勇救落水女孩

汾西矿业讯 “再晚一会儿孩子可能就没了！”“救起的不仅是孩子，还有我们这个家啊！”“曹艳龙，你是我们一家永远的恩人！”

4月21日下午4时，从吕梁市离石区滨河边传来一声声撕心裂肺的呼救声，无助的哭喊声引得过往行人纷纷侧目。

正在散步的贺西煤矿职工曹艳龙听到呼救声后，迅速跑到河边观察，看到水中有个小女孩正在不断挣扎，情况十分危急。曹艳龙顾不得褪去衣

物，直接跳入水中，拼尽全力游向水中央。来到落水女孩身边后，他一把抓住小女孩胳膊，将其头部托出水面，拖着女孩的身子往岸边游。最终他和陆续入水的热心群众齐心协力一起将女孩拉回岸边。

嘴唇发紫、面部发白、无明显呼吸特征……此时女孩已经失去了知觉，处于休克状态。曹艳龙回想起了在单位培训学习过的急救知识，立即为女孩做起了心肺复苏。经过数分钟的急救后，小女孩恢复了呼吸和心跳，一条鲜活的生命被抢救了回来。

此刻，孩子奶奶的泪水如泉水般涌出，不断地向施救的人们表达着感谢。而曹艳龙见女孩脱离了生命危险后，悄然离开了现场。

“只要人没事就好！”曹艳龙做好事不留姓名，默默离开。而他不知道的是，此时落水女孩家属正在四处寻找“救命恩人”。

4月24日，获救女孩的家属经过多方打听，得知了曹艳龙是贺西煤矿的一名职工。他们专程从离石赶到贺西煤矿送来了感谢信和锦旗，面对获救女孩的家属，曹艳龙说：“我只是做了自己该做的事情。”

(牛承涛)



## 一、应知应会

伤口包扎在现场急救中应用范围较广，可起到保护创面、固定敷料、防止污染和止血、止痛作用，有利于伤口早期愈合。那么，当脚踝发生外伤时，我们应该怎么进行现场急救呢？

正确使用三角巾包扎脚踝的步骤：1、将受伤脚踩用无菌敷料覆盖并固定。2、将三角巾条带的中央放在衬垫上方，绕到脚背上交叉。3、条带绕过脚底，再绕到脚背上交叉。4、条带两端绕过脚踝，并在衬垫上打结。5、保持镇定，撤离现场。

## 二、注意事项

1、三角巾应完全覆盖住敷料，避免污染。2、包扎时需注意包扎松紧度适当，维持正常血运。包扎打结，以平结为主，便于解开；不可打结于伤口、关节、骨突位置。3、原有敷料被伤口渗液浸透，无需拆掉原有敷料，可由外面直接覆盖新敷料即可。4、一定要注意安全，避免造成二次伤害。同时，在实际操作中，如果不确定或遇到特殊情况，请及时呼叫救护车或专业医务人员进行处理。(内容由矿山救护大队提供)

正确使用三角巾包扎脚踝

